

EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21.032 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 36 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

JUEVES 15 DE AGOSTO DE 2024 | EN TODO EL PAÍS BS 7,00

TENSIONES. GOBIERNO CULPA A EMPRESARIOS POR LA FALTA DE DIVISAS

Intención de controlar dólares interrumpe reunión con los privados

Propuesta. El Ejecutivo nacional planteó crear un comité institucional gubernamental para el control y asignación de las divisas en el país. Los empresarios rechazan

Hay un cuarto intermedio hasta mañana. Luis Arce reprochó que los empresarios importan más de lo que exportan. Los

privados observan que no hay un plan de austeridad y que los controles no dejaron buen resultado en tiempos de la UDP. **A4**



Montenegro habló de las normas

Critican decretos aprobados por Gobierno

Analistas observan que se busca controlar la producción en el país. Gobierno dice que son medidas para reactivar la economía. **A2-3**



MBAPPÉ LLEGA CON GOL Y TÍTULO DEBUT SOÑADO EN EL REAL MADRID

Vistió la camiseta merengue, metió un gol y festejó la Supercopa de Europa. **PÁG. 16**

Más instituciones piden preservar el cordón ecológico

El Concejo Municipal lideró una inspección a las zonas más vulnerables. Detectaron construcciones en zonas de peligro para el ingreso del río Pirai a la ciudad. **SANTA CRUZ 8-9**



SENADO SANCIONA LA LEY QUE SUPRIME LAS PRIMARIAS

El 'arcismo', Creemos y Comunidad Ciudadana aprobaron la norma. El evismo quedó solitario en el rechazo. Allanan ruta al referéndum. **POLÍTICA A6-7**

IMPUTAN A EXPRESIDENTE DE ARGENTINA POR GOLPEAR A SU PAREJA

La Fiscalía lo acusa de lesiones leves y graves contra su expareja. Asegura que la ex primera dama sufrió hostigamiento y violencia. **MUNDO A11**

HOY CON TU PERIÓDICO

Sociales
Maisa Roca habla de su vida y su fe para triunfar



Tema del Día



JORGE GUTIÉRREZ

El Gobierno liberó, hasta el 31 de diciembre, la importación de harina y trigo. Emapa también importará y temen distorsiones en la medida

NUEVAS MEDIDAS ECONÓMICAS

Empresarios ven que nuevos decretos buscan más control sobre producción privada

El Ejecutivo emitió tres decretos para liberar aranceles en las importaciones de harina de trigo y maquinaria para producir biodiésel. Sin embargo, cuestionan el intervencionismo estatal, como en la aplicación móvil de transporte de pasajeros

Raúl Domínguez Y.
rdominguez.cmsc@gmail.com

La apertura al diálogo que ha demostrado el Gobierno, con el sector privado en los últimos días, ha sido aplaudida, pero a la vez rechiflada. La mañana de ayer lanzó tres decretos para la importación de harina y trigo con arancel cero; importación de equipos con arancel cero para plantas de biodiésel, y la regulación de aplicaciones móviles para transporte de pasajeros.

Sin embargo, pocas horas antes del lanzamiento de estos decretos, el martes por la noche, el "gabinete social" del Gobierno, los movimientos sociales, propusieron un control de las divisas de las

exportaciones "para garantizar la circulación del dólar"; que existan incentivos en cuanto al Impuesto a las Transacciones Financieras (ITF), y se controlen el agio y la especulación.

La propuesta fue vehementemente rechazada casi por todos los actores económicos del país, la mayoría mientras iba rumbo a La Paz, al "Diálogo nacional por la economía y la producción" con el presidente Arce.

Economistas y representantes de sectores productivos del país, observaron que los decretos aprobados ayer, pretenden ejercer un mayor control sobre la producción en sectores clave, afectados actualmente por la sequía, escasez de diésel y dólares.

CIFRAS DEL TEMA

14

MILLONES DE DÓLARES
Necesita el sector farmacéutico para importar insumos para fabricar medicamentos.

600

MILLONES DE DÓLARES
El monto calculado de pérdidas por los sojeros en las dos últimas campañas, por la sequía.

El empresario cochabambino y ex presidente de la Federación de Entidades Empresariales de Cochabamba, Luis Laredo, consideró "interesantes", las medidas, sobre todo la de importación de harina y trigo, ya que evitará el desabastecimiento del principal insumo para la elaboración del pan, elemento fundamental en la canasta básica de los bolivianos.

"Pero, el tema que Emapa o Insumos Bolivia tengan que distribuir o tengan que vender, obviamente eso ya se genera una cierta susceptibilidad en cuanto a precios y distribución", dijo en relación al anuncio del ministro de Desarrollo Productivo, Néstor Huanca, quien indicó que el Gobierno, a través de Insumos Bo-

livia, importará 60 mil toneladas de trigo para la Empresa de apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa).

En cuanto al incentivo para importar equipos para producir biodiésel, Laredo consideró que YPFB no debería ser el único destinatario de la producción. "No va a ser tan atractivo poder invertir 30 millones de dólares en una planta para poder estar sujeto a los precios que pueda imponer Yacimientos. Más bien, (los productores) deberían tener la libertad de poder ofertar ese producto directamente al consumidor y que no pase por YPFB", apuntó.

Laredo también descalificó la intrusión del Gobierno para regular las aplicaciones móviles: "Creo que eso también ya es centrarse en un tema privado (...). Estamos empezando por una, cuidado que el día de mañana sea otra y otra, y estamos cada vez siendo más cercados en que nos controle el Gobierno", remarcó.

Insuficiente para el agro

Desde la Asociación Nacional de Productores de Oleaginosas y Trigo (Anapo), su gerente, Jaime Hernández, indicó que uno de los decretos beneficia a los importadores de harina de trigo, que se presume que serán las industrias molineras del país y Emapa, que va a necesitar importar grano de trigo para cumplir con sus compromisos de abastecimiento de harina a los panificadores y que el precio del pan no se incremente.

"Porque además, Emapa no podrá acopiar el trigo producido en Santa Cruz en esta campaña de invierno, porque el precio ofertado, de 430 dólares la tonelada, es menor al precio ofrecido por las industrias molineras que están pagando 500 dólares la tonelada. Asumimos que la principal preocupación viene de Emapa, que necesita adquirir una cantidad importante de grano de trigo para cumplir sus compromisos de abastecimiento de harina a los panificadores, principalmente del occidente del país", precisó.

Sin embargo, para el gerente de Anapo, la medida genera más dependencia de la importación para tener seguridad alimentaria. "Como sector productivo, nos preocupa que no existan medidas efectivas para aumentar la producción de trigo, ni con el precio de incentivo que debió haber ofrecido Emapa en esta campaña de invierno, porque siempre estuvo por debajo de las expectativas de los productores; ni con la aprobación del evento de biotecnología HB4 tolerante a sequía que, como Anapo presentamos hace dos años y no tenemos ninguna respuesta hasta el momento, y ni con una línea de financiamiento para incentivar a los productores a producir trigo", dijo.

Hernández cuestionó la ausencia de las medidas para incentivar la producción de trigo en el país, y

ALGUNOS SECTORES EN CONFLICTO



LECHEROS PIDEN SUBIR LA BANDA DE PRECIOS

El Gobierno anunció que continúa congelado el precio de la leche y que logró un acuerdo con los productores del país. Sin embargo, los lecheros cruceños se mantienen en emergencia.



LAS FARMACÉUTICAS EN EMERGENCIA POR DÓLARES

El Ministerio de Economía les había prometido dólares del Banco Unión para importar insumos. Hasta ahora no llega la solución, mientras los insumos escasean y suben hasta 300%.



TRANSPORTE PESADO SIGUE HACIENDO FILAS POR DIÉSEL

El sector del transporte pesado ha anunciado que adoptará nuevas medidas ante el continuo desabastecimiento de diésel. Junto con los gremiales y otros sectores, anunciaron movilizaciones.



EXPORTACIONES CON CUPOS Y BUROCRACIA

A pesar que el Gobierno anunció la liberación de cupos para las exportaciones de algunos productos como carne, azúcar y aceite, las restricciones y la burocracia continúan.



BIOTECNOLOGÍA PARA ENFRENTAR LA SEQUÍA

Los productores de soja, trigo, maíz y sorgo, se encuentran en "cuarto intermedio" en sus protestas por la aprobación del uso de semillas transgénicas resistentes a la sequía.



GREMIALES ANUNCIAN NUEVAS MOVILIZACIONES

Hace pocos días tuvieron un ampliado, junto a otros sectores, para reiniciar las movilizaciones por dólares, diésel y abrogación de algunas normas y decretos que atentan contra su economía.

más bien, solo se emiten medidas para promover la importación y seguir dependientes de la producción de otros países.

Al mismo tiempo, considero que "es importante generar incentivos para la producción de otros cultivos potenciales oleaginosos como el cusi, totai, entre otras (para la producción de biodiésel), pero sus resultados serán de mediano y largo plazo porque, además, se requieren de proyectos que demuestren su viabilidad técnica y financiera para producir".

Por su parte, el vicepresidente de la Confederación Agropecuaria Nacional (Confegro), Rolando Morales, manifestó que es fundamental que el Gobierno deje de monopolizar toda la producción alimentaria, principalmente y, más al contrario, deje la responsabilidad de inversión al sector privado.

"Nos ha parecido saludable la autorización para la liberación con arancel cero para la importación de equipo y maquinaria para la aplicación o transformación de biodiésel, y la importación de harina de trigo y el grano. En este caso particular (trigo y harina) vemos que existe cierta dilación en los mandos medios inferiores del aparato público y eso genera una burocracia que desincentiva a quienes quieren confiar nuevamente en el país", dijo Morales.

Lamentó también el pedido de controlar los dólares de los exportadores, en un momento cuando el Gobierno está teniendo cierta apertura con los privados. "Su modelo económico está virando hacia las corrientes que, hoy por hoy, el mundo exige. No voy a decir del liberalismo, pero de cierta responsabilidad mayor hacia el privado y, hoy pretender querer controlar las divisas del sector privado es un tema que hay que analizarlo, pero no creemos que en la coyuntura actual y en el momento sea lo oportuno", indicó Morales.

Intervención estatal

Para el economista Darío Monasterio, las recientes señales que ha dado el Gobierno demuestran "mucha intervención del Estado en la oferta y la demanda", lo que



Las aplicaciones móviles de empresas de transporte como Yango, InDriver y Uber, serán reguladas

puede generar un efecto contrario al consumo y la inversión, que es lo más necesario para poder salir de la situación económica actual.

"Se debe dar señales, no solo internamente, sino al mundo, de que Bolivia es un país que tiene las facilidades para hacer negocios. El mercado tiene que ser lo más libre posible para que nos compren productos e ingresen divisas, pero eso es produciendo más para poder tener un excedente y vender al exterior", subrayó.

Al mismo tiempo, considero que la señal de "querer controlar" la producción es contraria a la libertad de producción. "Esa es la situación que se debe dar: libertad para inversión y libertad para exportación, para que podamos dar señales al mundo de que nos

Gobierno

Convocó a los empresarios del país a reunión ayer

Sabor a poco

La reunión continuará el viernes. Los participantes salieron con sabor a poco

LOS EXPORTADORES BOLIVIANOS EN EMERGENCIA POR EL ANUNCIO DEL GABINETE SOCIAL PARA CONTROLAR DÓLARES

La Cámara Nacional de Exportadores de Bolivia (Caneb), se declaró en emergencia el miércoles por causa de las medidas que habrían sido sugeridas por el Gabinete Social en la noche del martes 13 de agosto, y que fueron anunciadas por el representante de la COB, Juan Carlos Huarachi, respecto a la aplicación de un control de divisas provenientes de las exportaciones a través del Banco Central de Bolivia.

"El sector exportador alerta que las medidas planteadas no constituyen una solución al problema de escasez de dólares que vive nuestro país y más bien generarán una caída abrupta de las exportaciones, ocasionando el cierre de empresas, condiciones de desempleo e informalidad aún más críticas que las actuales y una eventual migración de inversiones a otros países de la región", expresó la Caneb en un comunicado.

Del mismo modo, el sector

consideró que "existe abundante evidencia que demuestra que los controles de divisas sugeridos por entidades que cogobiernan nuestro país terminan transformándose en focos de corrupción, donde la asignación de autorizaciones de compra de divisas se realiza de manera discrecional, y donde proliferan una serie de efectos negativos para la economía.

"En este sentido, el sector exportador exhorta al Gobierno nacional a enfrentar la actual crisis de balanza de pagos con seriedad y actuando con la debida cautela respecto al anuncio de medidas que no generarán más que una profundización y extensión de la crisis económica en la que se encuentra actualmente el país", agregó el documento.

La entidad auguró que las autoridades del nivel central del Estado actuarán con la debida seriedad y responsabilidad, y reiteró su compromiso para trabajar para encontrar soluciones para el país.

LOS DECRETOS

IMPORTACIÓN DE HARINA Y TRIGO

El decreto supremo autoriza la importación de trigo (en harina y grano) con el 0% de gravamen arancelario hasta el 31 de diciembre de 2024, con el objetivo de garantizar su abastecimiento en el mercado nacional.

BIODIÉSEL

El decreto autoriza la importación de equipos para la implementación de plantas de biodiésel con arancel cero, destinados exclusivamente a la venta a la estatal YPFB.

APLICACIONES

El objetivo, a través de la Autoridad de Regulación y Fiscalización de Telecomunicaciones y Transportes (ATT), es reforzar la seguridad ciudadana.

pueden comprar productos y ser un país de receptor de inversiones", agregó Monasterio.

Por su parte, la presidente del Colegio de Economistas de Santa Cruz, Claudia Pacheco, se refirió a la regulación de las aplicaciones para el transporte de pasajeros, lo cual indicó va a desencadenar en un aumento del precio o que las empresas propietarias de los servicios se vayan del país.

"Nos ha costado bastante que estas aplicaciones ingresen al país. Esperamos que pueda revisarse y que el Ministerio de Obras Públicas pueda clarificar para que podamos entender a qué quiere llegar, porque la excesiva regulación sólo provoca mayor caos y, lo que nosotros necesitamos ahora es atraer certeza, confianza de la población, que si quieren llevarnos al sector formal, pues obviamente darles incentivo, pero no tratar de estrangularlos", señaló.

"En el tema de los biocombustibles, no sería tan acertada la medida, porque la producción y el tema del uso de la biotecnología, deberían ir de la mano para acrecentar nuestra producción y se pueda exportar mucho más y no se aumente la frontera agrícola", añadió Pacheco.

MONTENEGRO ADELANTÓ QUE EL VIERNES SE RETOMA EL DIÁLOGO

Control del dólar provoca quiebre en reunión empresarios-Gobierno

Unas 40 entidades del sector privado hicieron conocer sus problemas y posibles soluciones al presidente Luis Arce. Cuando el primer mandatario abordó el tema del control de las divisas, el encuentro se frenó

Juan Carlos Salinas Cortez
juan.salinas@grupopoeldeber.com

Se veía venir. El tan promocionado Diálogo Nacional por la Economía y la Producción, entre los empresarios y el Gobierno quedó a mitad de camino. El freno de mano, fue la recomendación de la Central Obrera Boliviana (COB), que 24 horas antes, tras la finalización del Gabinete Social, sugirió el control de los dólares que generen las exportaciones del sector privado para garantizar la circulación de la divisa extranjera en el país.

Esta posibilidad cayó a los empresarios como un balde de agua fría. Horas antes de la reunión con el presidente, Luis Arce, hubo diferentes comunicados donde los agentes económicos del país rechazaron esta medida a la que calificaron como un paso en falso de graves consecuencias.

Así, con este antecedente, a las 16:00 de la tarde de ayer, comenzó la reunión empresarios-Gobierno, con la participación del jefe de Estado.

Se pudo saber que 34 entidades del sector privado hicieron conocer sus problemas y posibles soluciones y que tuvieron cinco minutos para resumir sus demandas.

Mientras se desarrollaba el encuentro, Arce abordó el tema de un posible control o fiscalización a los dólares que sean producto de las exportaciones privadas.

"Esto generó molestia. Hubo un silencio de todos los participantes. Ya la reunión no fue la misma y para no provocar mayores problemas se optó por un cuarto intermedio. Como sector se está analizando si vamos a concurrir el viernes, pues está claro que el presidente va insistir en este tema bajo el argumento de que cuando nosotros realizábamos importaciones el Ejecutivo nos brindaba las divisas necesarias, que provenían de las exportaciones del gas, y como ahora eso cambió nosotros debemos ceder nuestros dólares. Así, un país serio no funciona y hay varios ejemplos, en otros países, de que esa medida es un desastre", indicó una fuente del sector del comercio internacional, que pidió no ser identificado.

Otra fuente que participó del



Arce encabezó la cita con los empresarios. Tras cuatro horas de trabajo entró a un cuarto intermedio

encuentro indicó que se habló de algunas medidas parche, típicas.

"Supuestamente se va a hablar el tema de biotecnología, pero con el sector agroproductivo, el sábado, se ha hablado de algunos créditos, en la aprobación de un crédito en la Asamblea. De ahí se habló sobre que los privados importan más de lo que exportan, por lo tanto, los privados son los culpables de que no haya divisa. Por lo que se propuso la creación de un comité institucional gubernamental para el

Optimista

Ortuño, titular de la CEPB, destacó la reunión y el viernes espera soluciones concretas

Situación

Hay sectores que están en duda si es que van a la reunión de mañana

control y asignación de divisas. Antes hubo ese comité y siempre ha sido un fracaso, siempre ha sido un rotundo problema. Nosotros lo hemos rechazado", puntualizó.

Un representante del sector comercial remarcó que el control de divisas agravará más la situación. "Cualquiera de las medidas que ellos lanzan, las miden, las ponen, van midiendo el efecto social político, pero no el efecto económico. Este Gobierno, incluyendo el Gobierno de Evo Morales y el Gobierno de transición, se midieron principalmente por la aceptación política y social de cualquiera de esos medios. Hoy estamos pagando la factura de gobernar con una línea política, ideológica y social, no una línea económica. Eso es lo que está pasando ahora", criticó

Jean Pierre Antelo, presidente de Cainco, dijo que fueron con la vocación de diálogo a llevar una propuesta integral que fue

el resultado del foro Económico, que se enmarcaba en resolver de manera estructural la escasez de divisas y de combustible, y que enmarcaba tres aspectos, los macroeconómicos en política fiscal, monetaria y por supuesto un incentivo a todo el sector productivo que tiene que jugar el sector privado un rol importante para reactivar esta economía.

"La participación es una muestra de la vocación de diálogo que tenemos, las planteamos en las mesas las dificultades, el nivel y el sentido de urgencia que tiene ya no sólo el sector privado, sino la población en general, y que debía salir de esta mesa, en esta reunión, el día de hoy (por ayer), una hoja de ruta que pueda aclarar y dar certidumbre a la población. La verdad que del cuarto intermedio esperábamos salir con un resultado mucho más positivo, pero efectivamente hay varios sectores que han planteado propuestas, como que el Gobierno también planteó propuestas y que la vamos a analizar de ambos lados", detalló Antelo.

Sigue la reunión

Desde el Gobierno indicaron que las deliberaciones se retomarán el viernes 16 de agosto, cuando se prevé que se tomarán decisiones respecto a las propuestas planteadas por el Ejecutivo como por el sector privado.

El ministro de Economía y Finanzas Públicas, Marcelo Montenegro, y el presidente de la CEPB, Giovanni Ortuño, confirmaron la pausa, señalando que este tiempo será aprovechado para analizar en detalle las propuestas presentadas en la mesa de diálogo.

En su discurso de bienvenida Arce destacó la plena disposición de su administración para resolver los desafíos económicos del país, expresando su esperanza en la colaboración del sector privado.

"Gran parte de las soluciones también dependen del empresario privado para que este diálogo sea exitoso", subrayó el mandatario.

Asimismo, manifestó su confianza en que la empresa privada responderá a las expectativas del pueblo boliviano y a sus propios intereses empresariales.

EN DETALLE

PARTICIPANTES

La delegación gubernamental estuvo encabezada por Arce, acompañado por los seis ministros, entre ellos Marcelo Montenegro (Economía y Finanzas Públicas), Sergio Cusicanqui (Planificación del Desarrollo), Alejandro Gallardo (Hidrocarburos), Alan Lisperguer (Medio Ambiente y Agua), Juan Yamil Flores (Desarrollo Rural y Tierras), Néstor Huanca (Desarrollo Productivo) y Edwin Rojas, presidente del BCB.

EXPLICACIÓN

La metodología de trabajo, sugerida por Arce, consistió en presentar un diagnóstico de la economía nacional y, del entorno externo. Montenegro explicó que se plantearon una serie de propuestas y soluciones que el Gobierno considera viables.

APUESTA

BCP invertirá \$us 50 millones para bancarizar a los bolivianos

El BCP cumplió 30 años en Bolivia e inauguró su agencia más moderna del país con una inversión de \$us 20 millones

EL DEBER
EL DEBER

El BCP cumplió 30 años en Bolivia e inauguró su agencia más moderna del país con una inversión de US\$ 20 millones.

Agosto de 2024.- El BCP anunció una inversión récord de más de US\$ 50 millones en los próximos años para lograr la bancarización de más de 6 millones de bolivianos a través de sus plata-

formas digitales e inauguró su agencia más moderna del país en la ciudad de Santa Cruz.

“Cumplimos 30 años en Bolivia y los celebramos con nuevas oficinas en Santa Cruz en la Green Tower, con una inversión de más de 20 millones de dólares, lo que demuestra el compromiso futuro con nuestros clientes y el desarrollo del país”, afirmó el gerente de División Finanzas y Mercado de Capitales del BCP, Christian Hausherr.



Las nuevas oficinas del BCP en Santa Cruz están en la Green Tower

El ejecutivo explicó que, en los próximos años, el BCP buscará consolidar su liderazgo como el banco digital de los bolivianos. “Aspiramos a que por los menos 5 de cada 10 habitantes de nuestro país pueda acceder y beneficiarse de nuestros servicios financieros a través de plataformas digitales y de nuestra billetera móvil YAPE”, dijo.

Explicó que para alcanzar ese objetivo se mantendrá el enfoque de co-creación de productos y servicios con los clientes, de modo que se “garantice una relación clara entre necesidades y propuestas, como viene ocurriendo exitosamente desde hace varios años”.

Finalmente, Hausherr destacó el respaldo del Grupo Credicorp, que tiene una trayectoria de más de 135 años y presencia en 6 regiones, con una capitalización de mercado de más de 13 mil millones en la Bolsa de Nueva York, en la que cotiza desde hace tres décadas.

“Ese respaldo nos ha permitido ser reconocidos en Bolivia como el banco más innovador del sistema y esperamos seguir aportando por mucho tiempo más con las mejores prácticas de esta industria, con énfasis en la inclusión y la educación financiera, y la gestión responsable y sostenible de nuestros negocios”, concluyó.




RECIBÍ LAS NOTICIAS EN TU WHATSAPP

EL DEBER

Seguí nuestro Canal



Política



Bolivia entra en una intensa etapa preelectoral con las elecciones Judiciales a la vista y un posible un referéndum constitucional.

LO ÚNICO QUE FALTA ES QUE EL PRESIDENTE PROMULGUE LA LEY

El Legislativo suspende las Primarias y se allana la ruta para el referéndum de Arce

En medio del rechazo de los evistas, la oposición y los arcistas, por mayoría absoluta en el Senado, sancionaron la ley que anula las Primarias. El TSE ratificó que es factible administrar dos procesos simultáneos de cara al primero de diciembre

Yolanda Mamani Cayo
yolanda.mamani@gruppoeldeber.com

Después de dos cuartos intermedios y en un marco de protestas de los evistas que son minoría, el Senado aprobó y sancionó la anulación de las elecciones Primarias, en cumplimiento del pacto político interinstitucional del 10 de julio. Con ello, se allana el camino para la realización del referéndum que planteó el presidente Luis Arce y que, según su cálculo, puede ser el mismo día de las elecciones Judiciales.

“Siendo la Cámara de Senadores como cámara revisora queda sancionada la presente ley y se remite al Órgano Ejecutivo para fines constitucionales”, dijo anoche el presidente del Senado,

Andrónico Rodríguez, tras un acalorado debate en el que los evistas rechazaron la aprobación de este proyecto.

La Ley de ‘Régimen excepcional y transitorio de Elecciones Primarias’ se aprobó por mayoría absoluta con 18 votos de las bancadas de la oposición (Comunidad Ciudadana (CC) y Creemos) más los votos del bloque arcista del MAS. Al momento de su aprobación estaban sesionando en sala 28 senadores.

La Ley que anula las elecciones Primarias de forma excepcional para las elecciones generales de 2025 es producto de un acuerdo político entre el Tribunal Supremo Electoral (TSE), el Legislativo, Ejecutivo y los partidos políticos acreditados ante el Órgano Elec-

MÁS SOBRE EL TEMA

POSIBLES PREGUNTAS

“¿Qué es lo que va a ocurrir de aquí en adelante con la reelección?, ¿ésta va a ser continua o discontinua?”, es el planteamiento que maneja el Gobierno, sobre la reelección presidencial, tema que involucra al expresidente Evo Morales que busca habilitar su candidatura.

EN ESPERA

El gobierno de Luis Arce espera el fallo y la interpretación del Tribunal Constitucional sobre el Auto Constitucional que admitió para analizar la inconstitucionalidad de dos artículos de las leyes 026 y 254.

toral.

El referéndum más cerca

Tras la sanción de la ley que anula las Primarias, la realización del referéndum tiene más posibilidades de ejecutarse ya que se cumplió el requisito que impuso el TSE. En conferencia de prensa, el titular del órgano electoral reconoció que cuentan con la capacidad de administrar dos procesos electorales al mismo tiempo, pero no así tres. Con la suspensión de las primarias, quedan las elecciones Judiciales y el referéndum.

En ese marco, las preguntas sobre los tres temas del referéndum que planteó el presidente Luis Arce: subsidio a los hidrocarburos, escaños parlamentarios y reelección presidencial, son trabajadas

por un equipo jurídico especializado, aseguró el Gobierno. Las preguntas no se darán a conocer mientras se desarrollen las reuniones con diversos sectores en el diálogo nacional.

La viceministra de Comunicación, Gabriela Alcón, informó que el proceso para la consolidación del referéndum constitucional está en una primera etapa en la que un equipo de abogados trabaja en la parte legal para garantizar que Arce pueda convocar a referéndum por decreto. Ese mismo equipo está a cargo de redactar las tres preguntas que serán sometidas a consulta.

“El gobierno va por etapas en el referéndum. Es un equipo jurídico que está trabajando tanto en la parte normativa como también en la forma en la que se va a trabajar, (...) Los temas están plasmados y un equipo especializado jurídico que está trabajando en ese tema para que podamos plantear (las preguntas)”, dijo la funcionaria del Ejecutivo.

Sin embargo, hasta la fecha, el referéndum anunciado por el jefe de Estado, es sólo una “idea” planteada para el Tribunal Supremo Electoral (TSE) dado que no ha recibido ninguna notificación oficial para ejecutar esta consulta.

“Por ahora no creo que debamos hablar del referéndum porque es algo que solo está ahí como idea, todavía no hay ningún avance en ese proceso”, decía, el presidente del TSE, Oscar Hasenteufel.

Cuando EL DEBER le consultó al ministro de Justicia, Iván Lima, sobre el contenido de las preguntas del referéndum, la autoridad dijo que mientras duren las reuniones de Arce con distintos sectores sociales, las preguntas no se darán a conocer.

“No vamos a publicar las preguntas porque estamos en un diálogo nacional para poder mejorar su contenido y escuchar a nuestro pueblo”, declaró.

Asimismo, el Ejecutivo espera la interpretación del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) que admitió una Acción de Inconstitucionalidad Abstracta que presentó el diputado arcista Juan Jáuregui, contra los artículos 152 del Código Procesal Constitucional (CPC) y el penúltimo párrafo del artículo 23 de la Ley 026 de Régimen Electoral. Según la lectura del Gobierno, estos artículos “son inconstitucionales” e impiden que Arce pueda convocar a un referéndum constitucional vía decreto.

Cuando el TCP emita su fallo, y en caso de que el mismo sea favorable a las intenciones de Arce, el Gobierno ejecutará su segunda etapa que es convocar a referéndum constitucional por decreto y mandar las preguntas al TSE.

“La siguiente etapa, luego de este amplio diálogo que hemos emprendido, es la presentación de un decreto supremo y la co-

municación oficial al Órgano Electoral de las tres preguntas", precisó Lima.

Desde el martes 13 de agosto, el Órgano Ejecutivo empezó una intensa agenda llena de reuniones con distintos sectores del país, entre ellos, organizaciones sociales afines al arcismo, el sector privado productivo para debatir y plantear soluciones sobre la crisis económica, escasez de diésel y ausencia de dólares entre otros puntos. Según el titular de Justicia, en estas reuniones denominadas como "diálogo nacional", también se escuchará propuestas para abordar adecuadamente el referéndum planteado por Arce.

No obstante, cuando este medio le consultó a la ministra de la Presidencia, María Nela Prada, si en el gabinete social extraordinario se iba a plantear el sentido de las preguntas, la autoridad dijo que no.

¿Se van a socializar las preguntas para el referéndum?, preguntó EL DEBER a Prada y su respuesta fue la siguiente: "No. Las preguntas no forman parte de la agenda que se va a tratar en este gabinete".

Por segunda vez

Es la segunda vez que se anulan las primarias para las elecciones generales.

social. Tiene una convocatoria específica".

Rechazo a Arce

En el debate que antecedió la aprobación y sanción de la Ley que anula las primarias, los senadores también tocaron el tema del referéndum que anunció el presidente Arce.

Tanto la oposición y los evistas, expresaron su rotundo rechazo a la intención del mandatario de convocar a un referéndum constitucional por encima de la Asamblea Legislativa y anunciaron que no van a permitir que les sigan quitando sus atribuciones.

Uno de los discursos más envidiosos fue el de la senadora Andrea Barrientos (CC) que adelantó que en el Senado se va a plantear el rechazo a la Acción de Inconstitucionalidad Abstracta que presentó Jáuregui, que busca que Arce convoque a referéndum por decreto. "Hay que discutir ese referéndum tramposo del Gobierno. Habrá que discutir sacar una resolución de este Senado rechazando ese Auto Constitucional. No le vamos a permitir a esos autoprorrogados delincuentes que nos sigan quitando competencias, eso no es admisible. Si Luis Arce quiere referéndum pasa por esta Asamblea (Legislativa), si quiere modificar la Constitución pasa por esta Asamblea que no es-



Los senadores aprobaron la ley que anula las Primarias. Fue anoche.

tá de adorno. Es el primer Órgano del Estado", refrendó Barrientos.

La senadora Centa Rek, de Creemos, fue la primera en hablar del rechazo al referéndum y planteó al Senado condicionar la aprobación de la Ley que anula las Primarias a que el presidente Arce retire su intención de convocar a un referéndum constitucional por encima de la Asamblea Legislativa.

En tanto, la viceministra Alcón defendió el referéndum de Arce porque permitirá a la población ser partícipe de decisiones estructurales. "Un referéndum es profundizar la democracia, donde se hace partícipe a la población después de una explicación, después de un contexto y todo el análisis que se tiene que llevar adelante".

Con todo, se espera que este jueves, el presidente Arce promulgue la Ley que anula las Primarias.

ANÁLISIS

"Arce ha llevado a su juego político a todos sus críticos"

Carlos Cordero
ANALISTA

El presidente Arce ha creado un nuevo escenario político de debate, de controversia, pero de alguna manera ha superado la conflictividad social. Eso no quiere decir que se han superado los problemas del dólar, los combustibles, pero ha puesto al país a debatir y esta iniciativa tiene aspectos positivos y también controversiales.

Todos los pronunciamientos de la Asamblea Legislativa, líderes políticos, expresidentes que han criticado todo esto, no se han percatado que el presidente los ha llevado a su juego político y lo que han hecho es reaccionar sin mucho éxito, porque pueden protestar todo lo que quieran, pueden argumentar legislativamente, pero no hay nada formal. Esta formalidad la tiene que cumplir el Gobierno.

En cuanto el gobierno remita al Tribunal Supremo Electoral la decisión del Ejecutivo para convocar a un referéndum, será en ese momento, cuando ya exista

el instrumento real, la solicitud formal. El país se enterará cuál es la propuesta presidencial y el TSE también se tiene que pronunciar aceptando, rechazando, pidiendo ajustes y al final diciendo si puede realizar o no el referéndum.

Por otra parte, esta convocatoria a referéndum es un proceso. En el discurso, Arce ha lanzado la idea, pero se deben cumplir pasos y procedimientos. El TSE no puede pronunciarse sobre la base de una idea, tiene que pronunciarse sobre la base de un comunicado oficial que haga el Ejecutivo.

Es una revalorización de los instrumentos de la democracia, de participación y consulta electoral, es decir, recurrir a mecanismos que estipula la democracia para resolver conflictos que inciden en la sociedad.



No se han percatado que el Presidente los ha llevado a su juego político. Arce sólo ha lanzado una idea"

Bonos Telecel



**BONOS TELECEL III
CANCELACIÓN CUPÓN Nº 11 Y AMORTIZACIÓN DE CAPITAL**

TELECEL S.A. COMUNICA A LOS TENEDORES DE BONOS TELECEL III QUE A PARTIR DEL DÍA LUNES 19 DE AGOSTO DEL PRESENTE, BNB VALORES S.A. AGENCIA DE BOLSA REALIZARÁ LA CANCELACIÓN DEL CUPÓN ONCE Y AMORTIZACIÓN DE CAPITAL DE LA SERIE ÚNICA CON CLAVE DE PIZARRA: TCB-NIU-19.

REQUISITOS:

PERSONAS NATURALES: CÉDULA DE IDENTIDAD Y FOTOCOPIA DE LA MISMA.

NOTA: A TODOS AQUELLOS TENEDORES DE VALORES QUE HAYAN ADQUIRIDO SUS BONOS A TRAVÉS DE BNB VALORES S.A. AGENCIA DE BOLSA, SE INFORMA QUE EL PAGO DE SUS CUPONES SERÁ REALIZADO AUTOMÁTICAMENTE, SEGÚN LA FORMA DE PAGO SOLICITADA AL MOMENTO DE ADQUIRIR DICHS VALORES.

PERSONAS JURÍDICAS: CARTA FIRMADA POR EL REPRESENTANTE LEGAL DE LA EMPRESA SOLICITANDO EL PAGO, FOTOCOPIA LEGALIZADA DEL PODER NOTARIADO INSCRITO EN SEPDEC DEL REPRESENTANTE LEGAL (POR ÚNICA VEZ), FOTOCOPIA DE LA CÉDULA DE IDENTIDAD DEL MISMO, ORIGINAL Y LA FOTOCOPIA DE LA CÉDULA DE IDENTIDAD DE LA PERSONA AUTORIZADA A RECIBIR EL PAGO.

NOTA: TODOS LOS TENEDORES QUE HAYAN ENVIADO EL FORMULARIO PARA PAGO DE DERECHOS ECONÓMICOS Y QUE HAYAN PRESENTADO LA DOCUMENTACIÓN LEGAL CORRESPONDIENTE, RECIBIRÁN EL PAGO DE FORMA AUTOMÁTICA CON LA INFORMACIÓN DESCRITA EN EL MISMO SIN NECESIDAD DE PRESENTAR NINGUN OTRO REQUISITO.

PARA RECIBIR EL PAGO CORRESPONDIENTE, SE DEBEN TOMAR EN CUENTA LOS SIGUIENTES ASPECTOS:

- EL DÍA DE INICIO DEL PAGO, LA CANCELACIÓN SE REALIZARÁ CONFORME A LA RELACIÓN DE TITULARES PROPORCIONADA POR LA ENTIDAD DE DEPÓSITO DE VALORES DE BOLIVIA S.A., NO SIENDO NECESARIA LA PRESENTACIÓN DEL CERTIFICADO DE ACREDITACIÓN DE TITULARIDAD ("CAT").
- EN CASO DE SOLICITAR EL COBRO POSTERIORMENTE A LA FECHA DE PAGO, ADJUNTAR EL CERTIFICADO DE ACREDITACIÓN DE TITULARIDAD DE LA EDV.

LOS PAGOS SE EFECTUAN ÚNICAMENTE A LOS TENEDORES DE VALORES, REGISTRADOS EN LA RELACIÓN DE TITULARIDAD PROPORCIONADA POR LA EDV O EN EL RESPECTIVO CAT. NO SE REALIZARÁN PAGOS A TERCERAS PERSONAS

INFORMACIÓN DE CONTACTO:

LA PAZ: AVENIDA CAMACHO ESQUINA COLÓN Nº 1296 PISO 5
TELÉFONOS: 2621508
CONTACTO: CHRISTIAN COCA

COCHABAMBA: CALLE NATANIEL AGUIRRE ESQUINA JORDÁN Nº E-198
TELÉFONO: 4153999
CONTACTO: MARGOTH QUINTANA

SANTA CRUZ: CALLE GABRIEL RENÉ MORENO Nº 258
TELÉFONO: 3662400
CONTACTO: FREDDY BARRIENTOS

SUCRE: CALLE ESPAÑA Nº 90
TELÉFONO: 6914300
CONTACTO: GUILLERMO COSULICH

HORARIO DE ATENCIÓN: DE LUNES A VIERNES DE 9:00 A.M. A 16:00 P.M

Santa Cruz

ENCABEZADA POR EL CONCEJO

Nueva inspección suma instituciones al pedido de preservar el Cordón

La convocatoria del Legislativo Municipal a una visita a cinco puntos del Parque Metropolitano Río Piraí reunió a más entes colegiados que en encuentros anteriores. Se mantiene el pedido de auditoría y piden llamar a las cooperativas

Silvana Vincenti

www.grupoeldeber.com

Con la participación de más entes colegiados, concejales, y activistas que en anteriores oportunidades se desarrolló la mañana de ayer una inspección al Cordón Ecológico, convocada por la presidenta del Legislativo Municipal, Silvana Mucarzel.

Estuvieron representantes de los colegios de Agrimensores, de Ingenieros Ambientales, de la Sociedad de Ingenieros de Bolivia (SIB), de las secretarías de Planificación y Medio Ambiente, pero además concejales de UCS, de Comunidad Autónoma (C-A) y del MAS.

Inicialmente se planificó la visita a cinco puntos vulnerables dentro del Cordón, entre estos final Piraí, barrio Ambrosio Villarroel, Cabañas del Piraí, Radial 26 y Canal Isuto.



Se encontró una construcción en la zona del Curichi La Madre, se verificará su legalidad

JUAN CARLOS TORREJÓN



Concejales de diversos colores políticos estuvieron presentes en la actividad, y también participó el Searpi

Sin embargo, cuando se agudaba a la comitiva en la parte del Isuto, que era la última parada, y el único lugar donde se llevaron gendarmes preparados para contingencias, se cambió el lugar y todos se dirigieron a la Radial 26.

Los concejales presentes aseguraron que en una siguiente inspección se visitará esta parte del Cordón, donde EL DEBER dio a conocer que ya existe una planimetría para urbanización sobre 11 hectáreas.

Asimismo, es en este punto donde la SIB también evidenció que antes se encontraba el lecho del río, y que ahora cuenta con registros topográficos y derecho propietario.

Auditoría

"Una auditoría técnica, jurídica y ambiental nos va a demostrar, como una de las acciones que tienen que salir de la mesa técnica, que los que no son dueños del cordón en este momento son los más afanados en destruirlo", aludió el concejal de C-A Fede Morón.

Asimismo, felicitó a la Presidencia del Concejo, a las instituciones de la sociedad civil, colegios de profesionales que acudieron al llamado, y les pidió que no abandonen esta causa.

"Si no tenemos en la espalda la fuerza de la sociedad civil, el Órgano legislativo y las instituciones de colegiados profesionales, esto no avanzará. Este es un gran paso que no puede quedar en una inspección más, o en un proyecto de ley más, porque ya hay 23 leyes que defienden al Cordón. Lo que se necesita es voluntad política", dijo, y reconoció que faltó visitar los puntos Isuto y El Bajío.

Daniela Justiniano, de la organización Alas Chiquitanas, alertó sobre que solo faltan cuatro meses para la época de lluvias y pidió al Concejo trabajar de forma coordinada, sin importar el color político, "porque el agua no sabe de eso". También les recalcó que no existe un plan para evacuar a la gente en caso de un nuevo turbión.

Juan Manuel Anthony Mercado, del searpi, también recalcó en la urgencia de un plan de manejo. Sin embargo, el Ejecutivo ya dio a conocer que el plan de manejo ya fue adjudicado a una empresa boliviana.

PARA SABER

OBRAS

El Searpi dio a conocer que ya existen obras aprobadas para el Cordón, con presupuesto de la Gobernación.

SIB

La SIB recordó a los vecinos del Cordón que se niegan a salir, que cualquier desastre significará dinero de todos los cruceños.



Evangalina Flores Machaca muestra los diseños que puede tejer



Pascualina Mendoza teje un boco (bolso) en la Manzana Uno

HISTORIAS DE VIDA

Herencia viva: el talento y sabiduría de los adultos mayores a través del arte

Ellos transmiten sus conocimientos a los jóvenes, asegurando que el arte y las tradiciones no se pierdan. Muchos están abiertos a aprender porque son parte del Programa de Post-alfabetización. Mostraron sus creaciones en la Manzana Uno

Deisy Ortiz D.

deisy.ortiz@grupodeldeber.com

Vestida con traje típico y con una gran rosa roja que adorna su rostro, Pascualina Mendoza Mariano (64) desliza sus manos con destreza sobre su tejido que elabora en un espacio de la Manzana Uno. Ajena al bullicio del ambiente, avanza dando forma al boco (bolso), una pieza fundamental de su cultura.

Conocida como la guardiana del tejido guaraní, Mendoza reside en una comunidad de Fernández Alonso, a la que hace tiempo llegaron familias guaraníes migrantes desde Camiri. Desde niña aprendió el arte del tejido de su madre y su abuela, y ha dedicado su vida a perfeccionar la confección de bocos, hamacas y otros textiles adornados con símbolos que narran la historia de su pueblo, los ríos y las estrellas.

Ahora Pascualina enseña a las jóvenes de su comunidad a tejer, asegurándose de que estos diseños tradicionales no se pierdan. "Es fácil tejer", comenta, aunque aclara que confeccionar un boco puede llevar hasta tres días, y una hamaca, hasta dos meses.

También se muestra abierta a aprender nuevos conocimientos, por lo que forma parte de un programa de post-alfabetización al que asisten 12 personas. Paola Chuvé, la maestra facilitadora,



FOTOS: DEISY ORTIZ D.

Leonarda Aquino luce un sombrero hecho por ella y trabaja en un nuevo tejido



Mostraron sus conocimientos y costumbres en distintos campos



Orlando exhibe sus creaciones

asegura que en el programa se imparten conocimientos básicos como suma, lectura y escritura.

Orlando Tomichá Mendoza (63) llegó desde la comunidad El Tajibo, camino a Okinawa I, para mostrar su destreza con el tejido en la Manzana Uno. Viene de una familia de cuatro hermanos varones y tres mujeres y todos ayudaban a sus padres en el trabajo del campo. Señala que los menores lograron estudiar, pero él nunca perdió la esperanza y aprovechó los cursos de alfabetización para no quedarse rezagado.

Tiene dos hijos, de 42 y 38 años, que fueron a la escuela. "Los hice estudiar hasta cuando ellos podían ayudarse, es que la vida es difícil", comenta.

Sin embargo, aprovechó la sabiduría de sus padres para sacar adelante a los suyos. "Aprendí a tejer por mi padre, porque siempre el papá le enseña a uno lo que sabe", comenta, mientras muestra los productos tejidos de palmas que vende para ayudarse, porque su esposa no puede caminar y él debe asistirle permanentemente.

Evangalina Flores Machaca no tuvo una vida fácil, pues sus padres fallecieron cuando ella era una niña, por eso a los 13 años tuvo que buscarse la vida. Su talento para tejer fue su aliado para seguir adelante y a sus 67 años sigue siendo su sustento. "Con mi tejido he sacado a mis hijos adelante", dice Evangalina, una potosina que radica en Santa Cruz.

A su edad siente que tiene todavía muchos proyectos que perseguir y uno de ellos fue aprender a leer y a escribir, por eso participó del Programa Post-alfabetización. Asegura que la vista le juega en contra, pero pese a eso está contenta con lo que ha conseguido.

Leonarda Aquino (79) teje a crochet cubrecamas, chulos, carteras, tapetes y sombreros. "Aprendí de mi abuelita. Soy de Potosí y desde chiquita he tejido", cuenta esta artesana que vive en Yapacaní, pero es oriunda de Cotagaita. Cuenta que con su arte ha sacado adelante a sus hijos, porque quedó viuda siendo joven. "Con esto he criado a mis hijos", dice.

Celebración

El 26 de agosto se conmemora el Día de la Dignidad de las Personas Adultas Mayores.

La Asamblea General de las Naciones Unidas marcó el 2020 como el inicio de la 'Década del Envejecimiento Saludable' (2020-2030), con la finalidad de cambiar la forma en que pensamos, sentimos y actuamos hacia la edad y el envejecimiento.

La Defensoría del Pueblo exhorta a promover políticas públicas, que coadyuven a la protección a las personas adultas mayores vulnerables, y que se genere su participación efectiva en el núcleo familiar, la comunidad y la sociedad.

Seguridad

LA FISCALÍA PIDIÓ SU DETENCIÓN EN LA CÁRCEL

Denuncian a rector de universidad indígena del Chaco por abuso sexual

Testimonios de víctimas señalan que eran encerradas en las oficinas, manoseadas, despojadas de sus ropas y mordidas en las orejas. El hombre dice que hay un complot en su contra. Hoy irá ante el juez

Guider Arancibia Guillén

guider.arancibia@grupoeldober.com

El rector de la Universidad Indígena Productiva Guaraní, Unibol, con asiento en la localidad de Ivo, en Machareti, a una hora de Camiri, fue imputado por la Fiscalía por abuso sexual y acoso contra estudiantes universitarias de comunidades rurales. Las víctimas contaron que sufrían ultrajes desde hace unos dos años, hasta que se armaron de coraje y denunciaron.

La Fiscalía en su imputación, a través del fiscal Felipe Rojas Alberti, atendió la denuncia de cuatro estudiantes. Pidió la detención preventiva del rector en la cárcel por considerar que las pruebas en su contra son fehacientes y se trata de víctimas múltiples. Además, al conocerse el hecho, pueden aparecer más afectadas.

"Yo estaba arreglando los archivos, de repente, el rector entró a mi oficina de trabajo. Cerró la puerta, me agarró de mi cintura, trató de besarme, me decía que yo era muy linda, cuando alguien tocó la puerta. Me callé porque él dispone de todos los funcionarios que son más de 100 entre docentes y administrativos. Yo estubo en la universidad, también trabajé y me enteré que otras compañeras sufrieron lo mismo, estaba siguiendo las denuncias y me uní a ellas en busca de justicia", dijo una de las denunciadas.

Las investigaciones de la Fiscalía y la Fuerza Especial de Lucha Contra la Violencia (Felcv) registran varias víctimas. Cuatro ya pasaron por



Estas son las víctimas que este miércoles acudieron al juzgado de Camiri exigiendo que se haga justicia.

la cámara gessel y se sometieron a entrevistas de sicólogos forenses.

Otra de las afectadas, en su informe psicológico, relata uno de los episodios de acoso.

"El 9 de julio a las 13:45 el rector ingresó a mi oficina, abrió la puerta y la cerró. Se me acercó y por detrás sentí que me mordió la oreja y me agarraba mi cara e intentó besarme. Yo me puse mal, agache mi cabeza para que no logre besarme, luego se alejó riéndose y me dijo que era muy hermosa y bonita. Yo le respondí: 'licenciado usted tiene su familia, tiene su hija' y luego volví

a acercarse y forcejearme para volverme a besar. Después me abrazó y me tocaba mis pechos".

La víctima asegura que otro funcionario tocó la puerta y por eso el rector la largó, pero cuando esa persona se retiró, el denunciado regresó otra vez para volver a abusarla.

Según las investigaciones, el abuso sexual, acoso e intento de violación se viene registrando desde el año 2022.

La Fiscalía asegura que no solo se trata de cuatro víctimas, sino de muchas jovencitas estudiantes que sufrieron el ultraje. También se

registra que otras alumnas fueron despojadas de sus prendas de vestir por el rector.

Las jóvenes llegan a esa universidad desde diversas partes del país, como por ejemplo desde los Yungas de La Paz, de Beni, de diversas comunidades indígenas y deben cumplir requisitos para ingresar.

Tras las denuncias, el rector fue arrestado, pero no aprehendido. Ayer el fiscal lo presentó ante el juez primero de partido en Camiri José Chumacero y pidió su detención por considerar la existencia de pruebas en su contra presentadas

por estudiantes en activo y, la mayoría, ya profesionales de la universidad indígena.

Se le bajó la presión al rector

La directora de la Red Ciudadana Contrá el Infanticidio y el Abuso Sexual Infantil, Jessica Echeverría, llegó a Camiri para asumir la defensa de cuatro de las víctimas. La jurista aseguró que se detectó otras dos víctimas y muchas que callaron por temor. Destacó el trabajo del fiscal Felipe Rojas Alberti, que pidió la detención y adjuntó pruebas incluso periciales, testimoniales y documentales. Sin embargo, cuando la audiencia se instaló, apareció otro abogado de una de las víctimas. Pidió se tomé declaración al rector.

El imputado dijo sentirse mal de la presión y la audiencia se suspendió para hoy. Las víctimas y la abogada Jessica Echeverría pidieron la presencia del Ministerio de Educación para garantizar el proceso ya que las afectadas sienten temor y están siendo amedrentadas.

El 18 de julio, el padre de una de las víctimas envió una carta al ministro de Educación Omar Veliz Ramos, pidiendo apoyo para que se haga justicia. El padre le comunicó al ministro que su hija le confesó entre lágrimas que, en su trabajo en la universidad, el rector ingresó a su oficina, cerró la puerta y la abusó. "Como padre me siento indignado y muy dolido por los hechos que vienen sucediendo, señor ministro", dice la carta, solicitando apoyo para encontrar justicia.

Envían a Cenvicruz a una adolescente por herir a otra

Una colegiala de 17 años fue detenida por acuchillar a otra menor por causas pasionales. Ocurrió en Warnes.

Sucedió en la ciudad de Warnes. Una adolescente de 17 años, estudiante de colegio, citó a una menor de 14 a un lugar y de pronto, con cuchillo en mano, le causó heridas en el rostro y en sus partes íntimas para después irse a su casa tranquilamente.

La víctima fue auxiliada por sus

familiares que la trasladaron a un centro médico para su atención. La Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) inició las investigaciones en coordinación con la Fiscalía dirigida por el fiscal Javier Cordero.

La agresora fue detenida y el fiscal Javier Cordero presentó imputación en su contra por delito de lesiones graves y leves. Sin embargo, por su minoría de edad, fue procesada por la justicia penal juvenil y presentada ante un juez de la niñez y adolescencia y pidió



Una adolescente atacó con cuchillo a otra de 14 años por celos

su detención en un hogar.

La Fiscalía fundamentó que, de acuerdo a las investigaciones, la agresora atacó a la menor por causas sentimentales. En su declaración dijo que tiene una pareja y un bebé de un año. Afirmó que la menor de 14 mantuvo relaciones sentimentales con el papá de su bebé y que por eso se llenó de ira y atacó a la menor.

La juez de la niñez y adolescencia Ana María Paz dictó detención preventiva por 45 días contra la infractora en el hogar Centro Nueva Vida Santa Cruz, Cenvicruz.

Según las pesquisas, la agresora en un mes más cumplirá 18 años, pero se salvó de ser juzgada por la justicia ordinaria.

Mundo

ESCÁNDALO EN ARGENTINA

La Fiscalía imputa a Fernández por lesiones graves y amenazas

El exmandatario argentino Alberto Fernández, que está acusado por violencia de género por su exesposa, renunció ayer a la conducción del Partido Justicialista

AFP-Internet

BUENOS AIRES, ARGENTINA

La fiscalía pidió ayer la imputación del expresidente argentino Alberto Fernández (2019-2023) por "lesiones leves y graves" y "amenazas coactivas" contra su expareja Fabiola Yáñez, que lo denunció por violencia de género. "Conforme los hechos relatados en el punto anterior, considero que los mismos podrían encuadrar en los delitos de lesiones leves y graves, doblemente agravadas y amenazas coactivas", dijo en un escrito el fiscal Ramiro González, quien aguarda la firma del juez a cargo de la causa, Julián Ercolini, para que se haga efectiva la imputación.

"Esto es requerimiento fiscal de imputación, ahora el juez resuelve", explicó a la AFP una fuente cercana a la causa, que pidió no revelar su identidad y aseguró que es muy poco probable que el juez desestime el pedido de imputación.

El fiscal señaló que Yáñez "sufrió una relación atravesada por hostigamiento, acoso psicológico y agresiones físicas en un contexto de violencia de género e intrafamiliar", por parte de Fernández.

El 6 de agosto, la ex primera dama denunció por violencia física y psicológica al expresidente. Dos días más tarde, se publicaron en la prensa local presuntos chats y fotos en las que se la ve con moretones en el rostro y el brazo, lo que generó un revuelo en la dirigencia política argentina que



El exmandatario Alberto Fernández y su exesposa Fabiola Yáñez en Buenos Aires en una foto de archivo

salió unánimemente a repudiar a Fernández.

El lunes, la denunciante presentó un escrito de 20 páginas en donde detalla las circunstancias de los golpes y el martes declaró por primera vez ante el fiscal González desde Madrid, donde reside actualmente.

Fernández negó haber violentado físicamente a Yáñez en una entrevista que dio al medio español El País y otra al sitio web local El Cohete a la Luna.

Los hechos

En su escrito, el fiscal describió nueve hechos de violencia que

ALGUNOS ABUSOS

ABORTO

En el año 2016, Alberto Fernández obligó a Fabiola Yáñez a realizar un aborto, a través de un plan que constituyó destrato, negación de la palabra, hostigamiento y frases como "hay que resolverlo, tenés que abortar".

GOLPES

Durante el primer semestre de 2023, con habitualidad Fernández golpeaba con la mano abierta a Fabiola Yáñez.

Yáñez relata haber sufrido, entre los que se destaca un aborto obligado por Fernández a través de "un plan que constituyó destrato, negación de la palabra, hostigamiento y frases como 'hay que resolverlo, tenés que abortar'".

González también evocó dos escenas de 2021, en las que Fernández habría sujetado del brazo y golpeado en el ojo a la denunciante, provocándole lesiones visibles.

Al menos una de estas lesiones habría sido fotografiada por Yáñez y enviada a la secretaria privada de Fernández, María Cantero.

Fue del celular de Cantero de

donde surgió la investigación por la presunta violencia de Fernández, ya que el juez Ercolini halló esa foto y otros mensajes que relataban agresiones de parte del expresidente, y contactó a Yáñez para anoticiarla.

En principio, Yáñez no quiso presentar la denuncia, pero luego se retractó.

Otra de las impactantes escenas presentadas por el fiscal González ocurrió, según la denunciante, el 12 de agosto de 2021, cuando el exmandatario le habría propinado una patada en el vientre, "conociendo que la nombrada podría estar embarazada en ese momento".

Tuvo lugar el mismo día que se filtró a la prensa la denominada "foto de Olivos", donde Fernández y Yáñez son vistos con varias personas en un festejo de cumpleaños en la residencia presidencial cuando estaban prohibidas las reuniones por la pandemia de covid-19.

Los testigos

El fiscal González citó a declarar a la madre de Yáñez, Miriam Yáñez Verdugo, quien reside con ella actualmente en Madrid.

También deberá acudir a los tribunales el doctor Federico Saavedra, médico de la Unidad Médica Presidencial y quien, según Yáñez, la atendió luego de una de las presuntas golpizas propinadas por Fernández.

Serán citados además Cantero y Daniel Rodríguez, intendente de la Quinta de Olivos, ubicada en las afueras de Buenos Aires y donde vivieron Fernández y Yáñez entre 2019 y 2023.

Renuncia a jefatura del PJ

El ex presidente Alberto Fernández renunció de manera "indeclinable" a la conducción del PJ nacional, cargo en el que estaba en uso de licencia desde marzo pasado. En el documento de renuncia, al que tuvo acceso este diario, Fernández sostuvo que tomó la decisión ante "la denuncia por presunta violencia de género" por parte de la ex primera dama Fabiola Yáñez.

Cristina reclama investigar a los ideólogos de atentado

La exmandataria interpretó que el atentado representó un quiebre del pacto democrático establecido en 1983

La expresidenta de Argentina Cristina Kirchner reclamó ayer a la justicia hallar a los "ideólogos y financistas" del fallido atentado que sufrió en 2022, al declarar en el juicio contra tres acusados a quienes consideró como meros "autores materiales".

"Tenemos sentados (en el ban-

quillo) a los autores materiales pero no a los ideólogos y financistas", dijo Kirchner ante el tribunal donde se encontró cara a cara con el atacante, su expareja y un empleador de ambos como vendedores callejeros de dulces.

Kirchner, quien era vicepresidenta en el momento del ataque, respondió durante poco más de una hora las preguntas de la fiscalía y de los abogados de las partes.

La expresidenta (2007-2015) se quebró cuando se refirió a cómo el atentado afectó su vida cotidiana



La exmandataria saluda a sus partidarios al llegar al tribunal

na y la de su familia.

Con un rosario entre las manos, relató que luego del hecho su pequeña nieta enfrentó "temores de salir de su cuarto porque tenía miedo de que la mataran" por lo que debió recibir tratamiento psicológico. "Una familia que sufre esto tiene consecuencias", remarcó.

Un grupo de simpatizantes siguió desde la calle la comparecencia de la exmandataria.

En sus respuestas también consideró que en los meses previos al atentado hubo un "in crescendo de la violencia" en su contra.

El principal acusado es Fernando Sabag Montiel (37 años), quien gatilló el arma contra Kirchner, sin que llegara a dispararse. (AFP)

ANTE AUMENTO DE CASOS

La OMS declara emergencia mundial por viruela del mono

La enfermedad viral actualmente solo se circunscribe a 16 países de África, donde se han reportado más de 38.400 casos desde 2022, con 1.456 fallecidos

AFP

GINEBRA, SUIZA

La Organización Mundial de la Salud (OMS) declaró ayer a la viruela del mono como una emergencia internacional de salud pública, su mayor nivel de alerta.

"Hoy (ayer) se reunió el comité de emergencia y me comunicó que, en su opinión, la situación constituye una emergencia de salud pública de alcance internacional. Acepté esa recomendación", declaró el director general de la agencia sanitaria de la ONU, Tedros Adhanom Ghebreyesus.

"Es una situación que debería preocuparnos a todos", añadió durante una rueda de prensa.

El jefe de la OMS es el único que puede decretar una emergencia de este tipo, con el asesoramiento de un comité de expertos.

Los 15 miembros de este comité consideraron que se cumplían los criterios para declarar una emergencia internacional de salud pública, explicó el presidente del grupo, Dimie Ogoina.

El organismo de la ONU ya había tomado una decisión similar en 2022, cuando se produjo un brote mundial de viruela símica causado por una cepa conocida como clado Ib.

Pero la epidemia actual, originada en República Democrática del Congo (RDC) y limitada de momento a África, tiene sus propias características.

El virus, más contagioso y peligroso, es causado por el clado I y una variante aún más peligrosa,



La viruela del mono es producida por un virus muy contagioso y tiene una letalidad de un 3,6%

el clado Ib. Su tasa de mortalidad se estima en un 3,6%.

"Nos enfrentamos a varias epidemias con diferentes clados en diferentes países, con diferentes modos de transmisión y diferentes niveles de riesgo", advirtió Tedros.

"No será fácil"

Conocida como viruela del mono, es una enfermedad viral que se propaga del animal al humano, pero se transmite también por contacto físico estrecho con una persona infectada por el virus. m

El clado Ib provoca erupciones cutáneas en todo el cuerpo,

mientras que las cepas anteriores se caracterizaban por erupciones localizadas y lesiones en la boca, la cara o los genitales.

La viruela del mono fue descubierto por primera vez en humanos en 1970 en la actual RDC (ex-Zaire), con la difusión de un subtipo clado I y era contagiado regularmente por contacto con animales.

Declarar la alerta máxima a nivel mundial "puede permitir a la OMS acceder a fondos para las respuestas de emergencia", explicó arion Koopmans, profesora de la universidad neerlandesa Erasmus de Róterdam.

DATOS

UNIÓN AFRICANA

La agencia sanitaria de la Unión Africana declaró el martes una "emergencia de salud pública", su máximo nivel de alerta, en respuesta a la creciente epidemia de Mpox en el continente.

MORTALIDAD

Un total de 38.465 casos fueron registrados en 16 países africanos desde enero de 2022, con 1.456 muertes. Además, se registró un aumento de casos del 160% en 2024 con respecto al año anterior.



Los astronautas en la EEI

La NASA busca cómo traer a 2 astronautas desde la EEI

La agencia estadounidense aeroespacial NASA debe decidir antes de finales de agosto si trae de regreso a la Tierra a dos astronautas a bordo de la nave Starliner de Boeing, que los llevó a la Estación Espacial Internacional (EEI), o en una nave de SpaceX, su competidora, dijeron ayer funcionarios.

Los astronautas de la NASA Barry "Butch" Wilmore y Sunita "Sunni" Williams despegaron hacia la ISS en Starliner el 5 de junio para lo que se suponía que sería una estadía de ocho días.

Pero su regreso se ha retrasado por fallas en los propulsores que salieron a la luz durante la primera misión tripulada a la EEI por parte de la nave espacial de Boeing.

Los funcionarios de la NASA señalaron que todavía estaban analizando datos de los propulsores, pero que se acercaba una decisión sobre si usar Starliner o SpaceX.

Se indicó que hubo "discusiones muy honestas" con Boeing y que la compañía "confía al ciento por ciento en su vehículo".

En caso de que se tome la decisión de no utilizar Starliner, el rival de Boeing, SpaceX, podría lanzar su misión Crew-9 programada a la EEI el 24 de septiembre con dos astronautas en lugar de los cuatro habituales. (AFP)

Venezuela carga contra ONU por informe sobre comicios

Lula y Petro siguen buscando una salida política para la crisis desatada tras las elecciones

El rechazo de las autoridades de Venezuela a un informe de expertos de la ONU en el que denuncian falta de "transparencia" en las presidenciales del 28 de julio concedidas al presidente Nicolás Maduro continuó ayer: el texto está "plagado de mentiras", reaccionó el ente electoral.

El reporte del panel de especialistas electorales era en principio privado para el secretario general de la ONU, António Guterres, pero la organización hizo público la noche del martes una versión preliminar en la que sostiene que el Consejo Nacional Electoral (CNE) "no cumplió con las medidas básicas de transparencia e integridad que son esenciales" para "elecciones creíbles".

La autoridad electoral, acusada de servir al chavismo, movimiento que lleva 25 años al frente del



Una vigilia en Caracas pidiendo el respeto al voto popular

país, estimó que la publicación "demuestra la intencionalidad política perversa de dicha difusión, compuesta de argumentos falaces y desfigurados".

"Es un documento panfletario" para "tratar de deslegitimar el impecable y transparente proceso electoral", añadió.

Maduro fue proclamado por el CNE reelegido con 52% de los votos, pero la oposición, liderada por María Corina Machado, denuncia fraude y reivindica la victoria de Edmundo González.

El anuncio desató protesta que registran 25 muertes, 192 heridos y más de 2.400 detenidos, en lo que el mandatario ha tachado de intento de "golpe de Estado".

Editorial

Peligros en las fronteras: un llamado a la acción

En los vastos y diversos límites de Bolivia, las fronteras se presentan no solo como líneas que separan territorios, sino también como escenarios peligrosos donde confluyen una variedad de riesgos y desafíos. Estos desafíos, a menudo ignorados o minimizados, merecen una atención urgente, especialmente en el contexto de un mundo cada vez más interconectado.

Uno de los problemas más acuciantes en nuestras fronteras es la falta de control efectivo, lo que convierte a estas regiones en zonas propicias para delitos como el narcotráfico, el contrabando y la trata de personas. Las fronteras porosas de Bolivia facilitan el tránsito de drogas desde países productores hacia mercados internacionales, lo que no solo perpetúa la violencia y la inseguridad, sino que también corrompe las instituciones locales y debilita la cohesión social. El contrabando, por su parte, erosiona la economía formal, impactando negativamente en la recaudación fiscal y socavando la competitividad de las empresas nacionales.

La trata de personas, un flagelo menos visibilizado, pero igualmente devastador, encuentra en las regiones fronterizas un caldo de cultivo ideal. Las víctimas, en su mayoría mujeres y niños, son explotadas en condiciones inhumanas, y la ausencia de mecanismos de control eficientes perpetúa esta tragedia. Es imperativo que el Estado boliviano fortalezca su presencia en estas áreas, no solo con recursos humanos y logísticos, sino también mediante la implementación de políticas públicas orientadas a la prevención, la protección de las víctimas y la persecución efectiva de los perpetradores.

Otro aspecto crítico que afecta a nuestras fronteras es la vulnerabilidad ambiental. Las zonas limítrofes de Bolivia son ricas en biodiversidad y recursos naturales, pero la deforestación, la minería ilegal y la sobreexplotación de los recursos han causado un daño irreparable a los ecosistemas. La falta de regulaciones claras y la insuficiencia en su aplicación ponen en riesgo el equilibrio ecológico y el sustento de las comunidades locales que dependen de estos recursos.

Las tensiones geopolíticas también constituyen un riesgo latente en nuestras fronteras. Bolivia comparte límites con países que atraviesan sus propias crisis sociales y económicas, lo que puede derivar en flujos migratorios descontrolados y conflictos por recursos. Además, la falta de cooperación bilateral en algunos casos exacerba las disputas limítrofes y dificulta la gestión conjunta de los recursos compartidos.

Recientemente, un informe divulgado por autoridades chilenas revela la existencia de mafias organizadas en los pasos fronterizos entre Bolivia y Chile. Cuatro comunidades fronterizas identificadas por Chile, según el artículo, han sido tomadas por mafias que operan con impunidad. Estas organizaciones están involucradas en el narcotráfico y el contrabando y trata de personas, lo que agrava la situación de inseguridad y violencia en la región.

La militarización de las fronteras, como ha sido implementada por Chile, puede ser una respuesta temporal, pero no aborda las raíces del problema. Es fundamental que Bolivia y Chile trabajen conjuntamente en la creación de estrategias a largo plazo que incluyan el fortalecimiento de las instituciones locales, la cooperación internacional y la implementación de programas sociales que desarticulen las redes criminales y devuelvan el control a las comunidades afectadas.

En este contexto, no podemos olvidar la importancia de la presencia del Estado en las regiones fronterizas. Solo de esta manera se podrá evitar que las fronteras se conviertan en áreas marginales y olvidadas, y se promoverá una integración efectiva al tejido nacional.

En conclusión, no es suficiente reconocer la existencia de estos problemas; es necesario actuar con determinación y urgencia. Las fronteras no deben ser vistas como meras líneas divisorias, sino como espacios de oportunidad para el desarrollo y la cooperación.



“Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz”

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

PEREGRINACIÓN POR LA VIRGEN EN FRANCIA

Fieles participando ayer en un desfile de antorchas frente al Santuario de Notre-Dame de Lourdes durante la 151.ª Peregrinación Nacional de La Asunción, en Lourdes, sur de Francia. Cada año miles de personas se congregan en esta fecha para conmemorar a la sagrada imagen. AFP



LAS FRASES



“Ya hay 23 leyes que defienden al Cordón. Lo que se necesita es voluntad política”
Fede Morón/Concejal de C-A

Lo dijo durante una inspección al Cordón Ecológico que protege a la capital cruceña del río Pirai



“Ha sido una gran noche para mí porque esperaba este momento desde hace mucho tiempo, poder jugar con esta camiseta”
Kylian Mbappé/Jugador del Real Madrid

Celebró luego de que su equipo ganara (2-0) la Supercopa de Europa con un gol de su autoría

CARA A CARA

Juan Carlos Rivero
PERIODISTA
jc.rivero@gruppoeldeber.com



Los movimientos sociales ahora se los dan de ministros, pues forman parte del llamado Gabinete Social, que se reunió con el presidente en la Casa Grande del Pueblo para abordar nada menos que la crisis económica que aflige a todos los bolivianos. Quien ofició de portavoz de este inusual gabinete fue Juan Carlos Guarachi de la COB, un personaje conocido por su habilidad para influir en la toma de decisiones sobre recursos ajenos más que por generarlos. Como era de esperarse, las soluciones propuestas se centran mayormente en el control: control de las divisas de las exportaciones, control del contrabando, control del agio y la especulación, entre otros. La única medida que podría considerarse liberadora fue la propuesta de eliminar el ITF bancario para fomentar el ahorro en dólares.

El empresariado nacional no tuvo la misma suerte de conformar un Gabinete Económico. Su encuentro con el presidente se limitó a un “diálogo nacional”. En este sector no se habla de controles, sino de incentivos: crear un marco jurídico para atraer inversiones, liberar las exportaciones, mejorar la disponibilidad de diésel y dólares, etc. Será interesante observar cómo el Gobierno logra equilibrar las directrices restrictivas del Gabinete Social con las propuestas más liberales del sector empresarial.

Desde la tribuna apareció un animador inesperado: Evo Morales. A través de su cuenta en X, Evo saludó la convocatoria al diálogo y presentó propuestas para fortalecer la alianza público-privada y la seguridad jurídica para productores e inversores. El padre de las nacionalizaciones ahora sale en defensa de las inversiones privadas!

EL DEBER

Fundador: D. Lucas Saucedo Sevilla
Fundador (2.ª época): Dr. Pedro Rivero Mercado
Consejo familiar:
Rosa Jordán vda. de Rivero
Pedro Rivero Jordán / Ma. del Rosario Rivero Jordán
Sonia Rivero Jordán / Juan Carlos Rivero Jordán

Director General: Pedro F. Rivero Jordán
Jefa de Redacción: Mónica Salvatierra / **Editora General:** Carla Paz / **Editora Multimedia:** Beatriz Ávalos
Política: Mauricio Quiroz / **Economía/Dinero:** Juan Carlos Salinas / **Escenas&Cultura / Santa Cruz y Sociedad:** Carmela Delgado
Revista Para Ellas: Carmiña Fernández / **Streaming:** Juan Manuel Ijurko / **Productor ejecutivo de EL DEBER Radio:** Alex Meneses / **Fotografía:** Ricardo Montero / **Diseño Editorial:** Oscar Parada Iraira
Gerente General: Jaime Tapia / **Gerente Comercial:** Fernando Parada Rivero / **Gerente de Marketing:** Alejandra Saucedo / **Jefe de Producción:** Remberto Áñez

AGENCIAS EL DEBER: 1. AGENCIA CENTRAL: Av. San Martín, Edificio Empresarial Equipetrol No. 1700 Piso 1 - Número Piloto: 3-538000 - Contacto suscripciones: 726-38777 / 773-06041 / 773-68322 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 19:00 - Sábado de 09:00 a 13:00
2. AGENCIA SUR: Av. El Trompillo 2do anillo No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 19:00 y Sábado de 09:00 a 13:00 / 3. AGENCIA VENTURA MALL: Ventura Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO
4. AGENCIA LAS BRISAS: Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Patio de Comidas - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. INDEPENDENCIA: Calle Independencia No. 135 - Teléfono: 71625505 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y de 14:30 a 19:30 y Sábado de 09:00 a 13:00
6. AGENCIA LA PAZ: Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 108 - Teléfonos: 2-373810/Recepción de avisos: 767-55847 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:30 y de 14:30 a 17:00 y Sábado de 09:00 a 13:00
7. AGENCIA COCHABAMBA: Calle Lanza entre Venezuela y Ecuador #317 Edif. Celfor P/B oficina 6F - Teléfonos fijos: 4254747 / 4527177 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 12:30

Opinión

De exiliados y refugiados

Manfredo Kempff Suárez
ESCRITOR



Cuando leo que existen más de 7 millones de exiliados venezolanos rondando por el mundo, siento una enorme pena y la siento de verdad. Pienso también en ucranianos, palestinos, y en los millones de africanos miserables que huyen de sus patrias y cruzan los mares en busca de mejor vida, muchos ahogándose con sus hijos. Unos huyen de las dictaduras y otros del hambre. Pero el mundo siempre ha sido así, desde los griegos y los romanos, que sentenciaban al destierro al que caía en desgracia y esa sentencia era para siempre, sin fin. O de los bárbaros hambrientos que presionaban sin cesar a las legiones, en las fronteras, para ingresar al imperio donde había trigo, oliva y vid.

El mundo En lo que va de este siglo, Nicolás Maduro debe ser, con ventaja, el desgraciado más grande de nuestra América. Cínico, genocida y tramposo. Fraudulento como Morales. Heredero fiel de Chávez, es poseedor de todos sus defectos y de ninguna de sus virtudes, si tenía alguna. Ni el rostro del guajiro

picaro le heredó y sí tiene el del capataz abusivo y mandón. Este estafador de las urnas, perito en trampas electorales, es culpable de que millones de sus compatriotas estén mendigando por el mundo. Ante la hambruna y el plomo, prefirieron irse al destierro, aunque fuera en busca de una libertad mezquina, dura de alcanzar. Todos ellos saben que regresarán pronto a su casa porque el tirano se marchará en breve gracias a patriotas como María Corina Machado, esa heroína bella, lúcida y corajuda. Volverán para reconstruir una Venezuela arrasada por la ineficiencia y la corrupción.

Los judíos, durante casi toda la era cristiana, fueron las grandes víctimas que buscaron exilio y refugio. Durante la década del 30 del siglo pasado pudieron hallar el destierro fuera de Alemania, pero era un amparo incierto, a todas luces temporal, dado el crecimiento militar del Reich y las ambiciones de Hitler. Iniciada la guerra en 1939 y hasta el final, la persecución contra los hebreos fue terriblemente despiadada. El éxodo hacia lugares de libertad había terminado a fines de la tercera década. Entonces, ir a los "campos" significaba la muerte. Entre los años 1940 y 1945, los judíos que se habían

trasladado a Polonia, Francia, Hungría, Checoslovaquia, Rumania, Rusia, quedaron atrapados en un cerco de acero. O eran entregados a los nazis para la "solución final" o asesinados en los progromos en sus propios barrios. Los exiliados judíos lloraban por sus muertos desde América o en países que estaban fuera del alcance de Alemania, pero Europa se les había cerrado aterrada. Los consulados latinoamericanos no otorgaban, por temor, visas ni pasaportes a los hebreos, con excepción de Bolivia y de algunos otros pocos países que osaban hacerlo.

El mundo ha sido así, siempre. En todas las épocas han existido perros y liebres. Y seguirán existiendo. Porque no faltan los sicarios de la política que persiguen perversamente o porque la tierra es avara, las bocas son muchas y falta el pan. El poder hace al hombre cruel, despiadado. El dictador quiere el mando eternamente, sin que nadie le obstruya el paso, y frecuentemente elige herederos que le sucedan; crean dinastías, con hijos o allegados. Es cuando se sienten dueños de la patria con todo cuanto ella tiene. Y ese es el momento en que los ciudadanos huyen o son perseguidos hacia otros destinos.

En Bolivia no hemos sido aje-

nos a los destierros o al éxodo voluntario. A lo largo de toda nuestra historia, exceptuando épocas breves, los de arriba han abusado a los de abajo. Civiles o militares en el poder han sido inclementes con sus adversarios a quienes siempre trataron como a enemigos. Gobiernos de derecha o de izquierda han sido cortados por un mismo tajo. Liberales y republicanos lo fueron. Los militares de Villarreal come-

tieron masacres e hicieron huir a mucha gente fuera del país. El MNR padeció lo mismo después. Y luego de la Revolución de 1952 se produjo, seguramente, el destierro más grande de personas, para huir del Control Político y de los campos de concentración. Miles de familias se asentaron en países vecinos y muchos, tras 12 años de exilio, o fallecieron o no regresaron más. En los 18 años de gobiernos militares que siguieron al MNR, la persecución al adversario fue muy dura: Barrientos, Ovando, Torres, Banzer, Natusch y García Meza tuvieron sus propios enemigos y los trataron como a tales, cada uno a su modo.

Hoy, la situación no ha cambiado. Son muchos los bolivianos que padecen penurias en el exilio, porque de lo contrario sufrirían el frío de los calabozos paceños. Este es un gobierno de acosadores. Es una democracia de sayones. Los orientales, los cambas, son quienes sufren más la ira del Estado Plurinacional, lo que no significa que el resto de los bolivianos esté a salvo. Jeanine Añez, Luis Fernando Camacho y los 40 torturados del hotel Las Américas, lo confirman. Son una prueba de que el respeto a la dignidad humana no existe actualmente en Bolivia.

“

El mundo ha sido así, siempre. En todas las épocas han existido perros y liebres. Y seguirán existiendo”

Propuestas que suman o ideas para la crisis

Pablo Mendieta
ECONOMISTA



Bolivia enfrenta una tormenta económica en forma de una crisis de balanza de pagos que amenaza con desestabilizar el país si no se toman medidas urgentes. Las señales son claras y preocupantes: reservas internacionales en niveles críticamente bajos, amplia brecha cambiaria entre los tipos de cambio oficial y paralelo, inflación creciente y una gradual contracción en el comercio exterior.

Una crisis más aguda amenaza al país si no se adoptan medidas. Las crisis económicas han sido un lastre para el desarrollo de Bolivia, y la historia nos muestra que los desequilibrios macroeconómicos golpean con fuerza a los más pobres.

Estos hechos han impulsado a CAINCO, institución que integro, a dedicar su principal evento, el Foro Económico, a analizar las posibles soluciones a la crisis. Y fruto de esa instancia, la Cámara

publicó el documento "Propuestas que suman: Ideas para repensar la economía boliviana".

La principal intención fue proponer un plan específico de estabilización, con cuatro pilares, que ataque las causas del desequilibrio macroeconómico actual sin afectar a la población vulnerable.

En primer lugar, se requiere un ajuste fiscal efectivo que libe-

re dólares y fomente el crédito. La inversión pública debe ser reorientada hacia proyectos con mayor rentabilidad social y económica. Los subsidios, especialmente en hidrocarburos, deben ser focalizados para liberar recursos fiscales y garantizar la producción. Además, es imperativo replantear las empresas públicas, muchas de las cuales operan con pérdidas, además de reducir racionalmente las remuneraciones a parte del sector público y ajustar otras partidas.

Con eso, el déficit fiscal podría reducirse de forma significativa, liberando dólares al público y recursos al sistema financiero. Sin ajuste fiscal no se puede tener más dólares y más crédito.

El ajuste también debe ser monetario. Se necesita limitar el financiamiento del banco central al gobierno a situaciones contempladas en la ley del ente emisor. A mediano plazo, se debe adoptar un régimen monetario que sirva para controlar la inflación y mitigar la volatilidad externa.

El tercer pilar de este ajuste es el cambiario porque el régimen de tipo de cambio fijo es insostenible. La flexibilidad cambiaria debe ser considerada, permitiendo inicialmente operaciones cambiarias libres en el mercado paralelo entre privados y ajustando el tipo de cambio de manera gradual, hasta una flexibilidad razonable.

Sin embargo, un ajuste fiscal, monetario y cambiario, aunque crucial, no es suficiente. Bolivia requiere impulsar el sector exportador para generar los recursos externos para una rápida recuperación, porque el ajuste implicará en principio una contracción de la actividad y el gasto.

La agroindustria, el sector cárnico, el sector forestal, el turismo y los servicios digitales son los sectores clave que pueden generar dólares en el corto plazo. Pero para que estos sectores prosperen, es vital implementar políticas específicas que los impulsen.

No podemos negar la realidad: la economía boliviana está en una

situación cada vez más crítica. La no implementación de un programa de ajuste integral no solo compromete la estabilidad económica del país, sino también su desarrollo social. Las consecuencias de ignorar estas señales serían devastadoras para la población pobre y la clase media.

Es hora de que el país enfrente esta realidad con determinación, pese a que el camino hacia la recuperación no es fácil ni rápido, pero es necesario. Esta propuesta específica es una base de discusión junto a otras iniciativas generales planteadas por instancias como el Colegio de Economistas de Santa Cruz, la Fundación Milenio, el IBCE, entre otros. Ahora se debe ver las que son políticamente factibles y operativamente posibles.

La alternativa a no actuar ahora es un futuro de mayor pobreza y estancamiento. Bolivia merece algo mejor, y es responsabilidad de todos los actores, públicos y privados, tomar las decisiones necesarias para lograrlo.

“

Con eso, el déficit fiscal podría reducirse de forma significativa, liberando dólares al público y recursos al sistema financiero”

The Strongest Vapuleado

Peñarol, en Montevideo, se impuso por un 4-0 indiscutible. El resultado complica al Tigre para la vuelta (el próximo miércoles) por los octavos de final de la Copa Libertadores

RAINER DURÁN
PERIODISTA

The Strongest recibió un duro golpe en la ida de los octavos de final de la Copa Libertadores y quedó al borde de la eliminación. Anoche perdió en su visita a Peñarol de Uruguay por 4-0, en partido disputado en el estadio Campeón del Siglo, en la ciudad de Montevideo.

Apenas había transcurrido el primer minuto de juego y el Tigre se llevó tremendo susto. Una pelota cruzada dentro del área fue alcanzada por Leonardo Fernández, que hizo una especie de centro y remate al arco al mismo tiempo, pero apareció Maximiliano Caire para despejar.

Peñarol mostró superioridad desde el pitazo inicial y no sorprendió que inaugure el marcador de forma tempranera. Fernández (8') recibió un pase retrasado dentro del área y con la parte interna del botín izquierdo colocó la pelota a placer para vencer al arquero Guillermo Viscarra. Esta vez Caire no llegó.

El conjunto uruguayo consiguió ampliar la diferencia en el



DESAZÓN TOTAL
Los jugadores de The Strongest no lo podían creer. Cayeron sin atenuantes ante Peñarol

primer cuarto de hora de juego, en una jugada en la que Maximiliano Silvera (15') conectó de derecha un centro largo al que no llegó ningún defensor y el arquero Viscarra quedó pagando.

The Strongest era presa fácil del equipo Carbonero, que no daba trabajo al guardameta Washing-

ton Aguerre y eso lo aprovechaba muy bien el conjunto uruguayo que siguió marcando.

El motor del equipo local, Fernández, metió un balón en profundidad desde media cancha para que Jaime Báez (35'), en su debut con la casaca del Carbonero, marque el tercero. Ya era

golada y los de Achumani no daban señales de poner resistencia.

Pasaron solo cuatro minutos y Báez volvió a marcar a pase de Fernández, una fórmula repetida, pero el tanto fue anulado por posición adelantada del encargado de marcar el gol. La jugada fue revisada por el VAR y ratificó

la anulación por el árbitro brasileño Claus Raphael a instancias de su asistente de línea.

En el complemento los uruguayos comenzaron de a poco a pisar el acelerador y sin hacer mucho llegaron al 4-0, por intermedio de Facundo Batista (71'), quien aprovechó una desinteligencia en la zaga boliviana, luego de un centro, para mandar la pelota a la red.

Llamó la atención que, durante casi todo el partido, el equipo paceño no realizó ni un solo disparo directamente al arco de Washington Aguirre, quien fue un espectador más. Sebastián Guerrero, que hizo su debut en el atigrado, fue el único que sacó un remate con cierto peligro, que pasó cerca del palo izquierdo. La revancha se viene difícil.

OOO DE TAQUITO

Revancha. The Strongest apunta a darle la vuelta al marcador el próximo miércoles, desde las 18:00. Tras el 4-0, el favorito es Peñarol que apunta a sellar su clasificación a cuartos de final.

Atractivo. River Plate, ahora comandado por el 'Muñeco' Gallardo, superó por 0-1 a Talleres, en el partido de ida por los octavos jugado en Córdoba. El único gol del partido lo hizo Paulo Díaz (86'), en el tramo final.

OOO OCTAVOS DE LA LIBERTADORES

MIÉRCOLES	
PENAROL	4-0 THE STRONGEST
TALLERES	0-1 RIVER PLATE
BOTAFOGO	2-1 PALMEIRAS
JUEVES	
NACIONAL	18:00 SAO PAULO
FLAMENGO	20:30 BOLÍVAR
(SON PARTIDOS DE IDA)	

DESDE LAS 20:30

Bolívar ante Flamengo en un partido atractivo

Bolívar tiene un duro reto esta noche en el Maracanã de Río de Janeiro. Desde las 20:30 se enfrentará al coloso brasileño Flamengo, en el partido de ida por los octavos de final de la Copa Libertadores.

Los celestes llegan dispuestos a romper con las estadísticas negativas en Brasil: en sus 18 partidos oficiales en ese territorio, el conjunto de La Paz apenas logró una

victoria y un empate.

Los paceños atraviesan un buen momento y llegan descansados a Río de Janeiro: líder del Clausura, con 23 puntos en 10 jornadas, además que no jugó el clásico paceño el fin de semana contra The Strongest, segundo, para poder preparar el duelo.

El Bolívar que se medirá este jueves al Flamengo cambió respecto al que visitó el Maracanã



Sagredo, de Bolívar, durante la práctica. Será titular en el equipo que comanda Robatto

hace exactamente tres meses.

El lateral derecho Erwin Saavedra, el defensa ecuatoriano Ordoñez y el delantero brasileño Xico da Costa, titulares, dejaron el club, igual que el portero reserva argentino Andrés Desábato.

Por contra, llegaron los brasileños Anderson de Jesus (defensa) y Fábio Gomes (delantero), el delantero paraguayo Alfio Oviedo, el medio boliviano Carlos Melgar y el volante catalán Alex Granell, que regresó al club.

La única baja segura que tendrá el técnico argentino Flavio Robatto, es la de Roberto Fernández, quien no fue inscrito en el torneo. El objetivo es llegar 'vivos' para cerrar la vuelta.